



МИНОБРНАУКИ РОССИИ
федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский политехнический
университет Петра Великого»
(ФГАОУ ВО «СПбПУ»)

В диссертационный совет
Д 212.354.18 при ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Авроры Матеос Родригес на тему «Зеленая экономика в контексте проблем устойчивого развития», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

В широком смысле «зеленая экономика» трактуется как концепция устойчивого развития, сводящая воедино аспекты экономического, социального и экологического развития. В данном случае речь идет о формировании экономической системы, где равнозначное внимание уделяется экологическим и социальным факторам, что должно снизить нагрузку на окружающую среду, способствовать сохранению и восстановлению природных экосистем. Соответственно, подобные результаты подразумевают снижение социального и имущественного неравенства, рост качества жизни, улучшение условий труда, рост доступности ресурсов (в том числе и энергии) и социальных услуг.

Нужно отметить, что в последние десятилетия «зеленая» экономика трансформируется из чисто теоретических посылов, характерных для мировой дискуссии, начиная 1970-х годов, в программу и планы действий как на глобальном, так и страновом уровне, подкрепленную совокупностью документов ООН, ЮНИДО, Всемирного банка, Международной организации труда и других документов, международного характера.

Тем не менее, сам процесс перехода к устойчивому развитию пробуксовывает, что стало особенно ясно после мирового кризиса 2008 года и последствий современной пандемии коронавируса. На наш взгляд, это результат отсутствия системного подхода к решению столь масштабной и многоплановой задаче. Можно утверждать, что отсутствие системного подхода к методам управления «зеленым» развитием, трансформации финансового сектора и изменения его вектора в эколого-социальном направлении, учета факторов экологического и климатического следа,

решение ряда современных проблем, включая преодоление экономического и экологического кризисов, навряд ли возможно. С этой точки зрения тема диссертационного исследования А.Матеос, несомненно, является актуальной.

Судя по автореферату автор достаточно подробно рассмотрел генезис и терминологический аппарат теорий устойчивого развития и «зеленой экономики» как одного из важнейших элементов устойчивого развития, с одной стороны, и одновременно фактора становления системы устойчивого развития, и пришел к закономерному выводу, что отсутствие единства в понимании и терминологическом описании этих явлений препятствует государственному регулированию их в том числе на международном уровне.

Интересным представляются воззрения автора на то, что устойчивое развитие невозможно в условиях преобладающей в настоящее время так называемой рыночной системы, равно как и не могло быть реализовано в условиях плановой директивной экономики.

Положительно оценивая результаты работы А.Матеос, следует дать некоторые замечания по автореферату диссертации. Автор закономерно утверждает, что «Зеленая экономика рассматривалась с самого начала как идеальный политический инструмент изменения нынешних моделей потребления и производства» (с.12), однако сравнительного анализа существующей и перспективной модели не приводит. Там же, автор говорит о неустойчивом потреблении, не объясняя что это такое и каковы факторы его определяющие.

В целом, судя по автореферату, представленная диссертация является квалификационной работой, рассматривающей одну из важнейших проблем современного глобального развития. Работа отвечает всем требованиям ВАК, и заслуживает положительной оценки, а ее автор Аврора Матеос Родригес присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Доктор экономических наук,

профессор каф-ры ЮНЕСКО

«Управление качеством образования в

интересах устойчивого развития»

заслуженный деятель науки РФ

В. В. Глухов

Ул. Политехническая, 29, Санкт-Петербург, 195251

office@spbstu.ru, тел.

